Задание. Написать программу, реализующую соответствующий метод криптографической защиты. Номер задания совпадает с номером по списку в группе (последняя цифра). Задание представляется выполнимым модулем (ехе-файл) и листингом программы, объединенным в архивном файле. Выполненное задание высылается на электронную почту GOREV_A@INBOX.RU. В поле «тема» наличие наименования группы обязательно, иначе письма не учитываются.

1. Шифр Цезаря с ключевым словом
В данной разновидности шифра Цезаря ключ задается коротким ключевым словом или предложением. При шифровании сначала выписывается исходный алфавит, а под ним, начиная с 1-й позиции, ключевое слово и оставшиеся буквы в алфавитном порядке. В итоге мы получаем подстановку для каждой буквы. Требование, чтобы все буквы ключевого слова были различными не обязательно - можно записывать ключевое слово без повторения одинаковых букв.

2. Аффинная система подстановок Цезаря
В Афинной системе подстановок Цезаря буквы исходного сообщения преобразуются следующим образом: Т1=(АТ+B)mod m, где Т – порядковый номер буквы исходной последовательности, Т1 – порядковый номер соответствующей буквы зашифрованной последовательности, m – размер алфавита, А, В – целые числа, причем А и m взаимно простые 
3. Шифр Гронсфельда
Метод Гронсфельда относится к многоалфавитным подстановкам.

Алгоритм Гронсфельда можно получить, если в преобразовании Цезаря применять для шифрования не постоянный коэффициент сдвига, а ключ состоящий из последовательности цифр. Знак в отрытом тексте сдвигается на заданное цифрой в ключе значение, а для смещения следующего знака берется очередная цифра ключа.
4. Алфавитная подстановка
Этот метод относится к многоалфавитным подстановкам.

Алгоритм по своей идее похож на метод Гронсфельда. Отличие методов лишь в способе задания ключа шифрования. В алфавитной подстановке в качестве ключа используется набор из пар заменяемых символов алфавита, например: А-П, Б-О, К-Ъ и т.д. Это означает, что при шифровании все буквы А в исходном тексте будут заменены на букву П, буквы Б – на О и т.д.
5. Таблица Вижинера
Метод Вижинера относится к многоалфавитным подстановкам

Основу метода шифрования по Вижинеру составляет таблица, представляющая собой квадратную матрицу с числом элементов S, где S – количество символов в алфавите. В первой строке матрицы записываются буквы в порядке очередности их в алфавите, во второй – та же последовательность букв, но со сдвигом влево на одну позицию, в третьей – со сдвигом на две позиции и т. д. Освободившиеся места справа заполняются вытесненными влево буквами, записываемыми в естественной последовательности.

Для шифрования текста устанавливается ключ, представляющий собой некоторое слово или набор букв. Далее из полной таблицы выбирается подматрица шифрования, включающая, первую строку и строки таблицы, первым символом (буквой) которой являются последовательно буквы ключа

6. Шифр Бофорта
 Разновидностью шифра Вижинера, имеющей легкозапоминаемый квадрат подстановок, является шифр Бофорта (Beaufort, в некоторой литературе читается как Бьюфорт), названный в честь адмирала сэра Френсиса Бофорта - создателя шкалы для определения скорости ветра. Его строками являются строки квадрата Вижинера, записанные в обратном порядке, а первая и последняя строки поменяны местами.

7. Шифрование по матрице
относится к перестановкам. Этот несложный метод криптографического преобразования используется, как правило, в сочетании с другими методами.

Перестановки в классической криптографии обычно получаются в результате записи исходного текста и чтения шифрованного текста по разным путям геометрической фигуры.

Простейшим примером перестановки являются запись исходного текста по строкам некоторой матрицы (таблицы) и чтение его по столбцам этой матрицы. Последовательность заполнения строк и чтения столбцов может быть любой и задается ключом.
8. Маршруты Гамильтона
 Шифрование по маршрутам Гамильтона относится к перестановкам.

Примером такого шифрования может быть восьмиэлементная таблица, обладающая рядом маршрутов 
9. Шифрование по маске
Интересный метод перестановки был изобретен известным математиком Джероламо Кардано. Этот метод, названный впоследствии перестановкой по маске (решетке), использует квадратную таблицу, где четверть ячеек прорезана так, что при четырех поворотах они покрывают весь квадрат. Открытый текст разбивается на блоки согласно с размерностью квадрата. Вписывание в прорезанные ячейки текста и повороты решетки продолжаются до тех пор, пока весь квадрат не будет заполнен, затем берется следующий блок текста и заполнение квадрата начинается с «нового листа». Например, на рис. показаны положения квадрата в процессе шифровки решеткой 4´4. Отверстия в квадрате обозначены белым цветом, а повороты осуществляются по часовой стрелке на указанный угол.
10. Магический квадрат
Магическими квадратами называются квадратные таблицы с вписанными в их клетки последовательными натуральными числами от 1, которые дают в сумме по каждому столбцу, каждой строке и каждой диагонали одно и то же число. Подобные квадраты широко применялись для вписывания шифруемого текста по приведенной в них нумерации. Если потом выписать содержимое таблицы по строкам, то получалась шифровка перестановкой букв. Считалось, что созданные с их помощью шифровки охраняет не только ключ, но и магическая сила.

