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	Ректорам вузов

Деканам факультетов

Преподавателям учебных заведений

Научным работникам


Информационное письмо
Уважаемые коллеги!
Приглашаем Вас принять участие в работе V Международной научной конференции «Математическое и компьютерное моделирование». Конференция состоится на факультете компьютерных наук ОмГУ 1 декабря 2017 года. Она посвящена памяти омского математика Рудольфа Леонидовича Долганова.

Цель конференции – представление и апробация научных достижений, обмен опытом и обсуждение путей развития моделирования по следующим направлениям (секциям):

· Математика

· Кибернетика и моделирование

· Социокибернетика

· Компьютерные науки и информационная безопасность

Оргвзнос не предусмотрен. Проведение конференции поддержано грантом РФФИ. Присылаемые тезисы будут опубликованы отдельным сборником к началу конференции. Сборник тезисов регистрируется в РИНЦ. Для этого требуется в отдельном файле формата Word 2003 (*.doc) прислать краткую (2-3 строки) аннотацию, список (4-6) ключевых слов и полные сведения об авторах (страна, город, место работы и должность, учёная степень и звание, контактная информация).

Объем тезисов не более 2 страниц. Требования к оформлению тезисов (шаблон в Word) можно посмотреть на сайте конференции:
http://fkn.univer.omsk.su/nauka/conf.htm
(файл tezis_MCM2017)
Подтверждением участия является электронное письмо с файлами материалов для публикации. Последний срок приема материалов 20 октября 2017 года.

Заявки присылайте по адресу: comp_sci_conf@univer.omsk.su
Оргкомитет конференции, ФКН ОмГУ

